

خوانِ پُر نعمت

مخدوم شرف الدین بن شیخ یحییٰ منیریؒ کا شمار امتِ مرحومہ کے ان مصلحین اور مجددین میں ہوتا ہے جنہوں نے مسلمانانِ پاک و ہند کی تاریخ و ثقافت میں اپنی سیرت و کردار کے انٹ نقوش چھوڑے ہیں۔ مخدوم کے مریدوں نے ان کے ملفوظات کے متعدد مجموعے مرتب کیے ہیں۔ اس وقت ان کے ملفوظات کا مجموعہ ”خوانِ پُر نعمت“ مرتبہ زین بدر عربی میرے پیش نظر ہے۔ یہ کتاب مطبع احمدی پٹنہ سے ۱۳۲۱ھ میں طبع ہو چکی ہے، لیکن اب اس کے مطبوعے نسخے بھی کم یاب ہو گئے ہیں۔ سینٹ زیور سکول پٹنہ کے ایک آسٹریلین نژاد استاد فادر پال جیکسن ”خوانِ پُر نعمت“ کا فارسی سے انگریزی میں ترجمہ کر رہے ہیں۔ اس سے قبل وہ مخدوم صاحب کے مکتوباتِ صدی کا انگریزی میں ترجمہ کر چکے ہیں۔ فادر پال جیکسن کے توجہ دلانے پر ہی میں نے اس کتاب کا بالاستیعاب مطالعہ کیا۔ اب میں اس کتاب کا حاصلِ مطالعہ قارئینِ کرام کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہوں۔

صاحبِ ملفوظات

صاحبِ ملفوظات کا اصل نام احمد تھا، لیکن علمی و دینی حلقوں میں ان کی شہرت اپنے لقب مخدوم شرف الدین سے ہے۔ ان کے والد بزرگوار شیخ یحییٰ منیر کے رہنے والے تھے۔ مخدوم صاحب کا شجرہ نسب بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تایا اور کفیل زبیر بن عبد المطلب سے جا ملتا ہے۔ ان کے پردادا مولانا محمد تاج فقیہ موضح الخلیلؒ (فلسطین) سے ترک سکونت کر کے منیر میں آئے۔ ان کی ہمت اور کاوش سے اس علاقے میں اسلام کی بہت اشاعت ہوئی۔ کچھ عرصے بعد مولانا محمد تاج فقیہ

۱۔ ابو الحسن علی ندوی، تاریخ دعوت و عربیت، مطبوعہ مکتبہ ۱۹۹۳ء، ج ۳، ص ۱۷۷

۲۔ الخلیل کو جبرون بھی کہتے ہیں۔ پہلے یہ قصبہ اعلان میں شامل تھا۔ ۱۹۶۷ء میں اس پر اسرائیل نے قبضہ

کر لیا۔ الخلیل میں حضرت ابراہیمؑ، حضرت اسحاقؑ، حضرت یعقوبؑ اور حضرت یوسفؑ کے مزارات ہیں۔

اپنے اہل خانہ کو منیر میں چھوڑ کر اپنے آبائی وطن کی طرف لوٹ گئے۔

مخدوم صاحب کے نانا حضرت شہاب الدین جگجوت کاشغر کی سکونت ترک کر کے بہار چلے آئے اور پٹنہ کے قریب جھٹلی میں مقیم ہو گئے۔ ان کے دو نواسوں، مخدوم شرف الدین اور شیخ احمد پرم پوٹھ نے دینی اور روحانی حلقوں میں بڑا نام پایا ہے۔ مخدوم شرف الدین ۵۶۹۰ھ (۱۲۶۳ء) میں ماہ شعبان کے آخری جمعہ کو منیر میں پیدا ہوئے۔ ان کی ابتدائی تعلیم منیر میں ہوئی اور یہیں انھوں نے متوسطات تک نصابی کتب کا مطالعہ کیا۔ ایک بار بزرگ عظیم پاک دہند کے نام در عالم دین مولانا شرف الدین ابوتماہ دہلی سے سنار گاؤں جاتے ہوئے منیر سے گزرے۔ مخدوم صاحب ان کی شخصیت اور علمیت سے اس قدر متاثر ہوئے کہ اپنے والد سے اجازت لے کر اعلیٰ تعلیم کے حصول کی خاطر ان کے ساتھ سنار گاؤں چلے گئے۔ مولانا شرف الدین ابوتماہ کی نگرانی میں انھوں نے اپنی تعلیم مکمل کی۔ استاد نے ان کی استعداد اور خاندانی شرافت دیکھ کر اپنی بیٹی سے ان کا نکاح کر دیا۔ سنار گاؤں میں قیام کے دوران میں ان کے ہاں بیٹا پیدا ہوا جس کا نام ذکی الدین تجوریز ہوا۔

مخدوم صاحب اپنے والد کی علالت کے پیش نظر منیر واپس آئے اور ۱۱ شعبان ۵۶۹۰ھ (۱۲۹۱ء) کو شیخ یحییٰ فوت ہوئے۔ والد بزرگوار کی وفات کے بعد انھوں نے اپنا بیٹا اپنی والدہ ماجدہ کے سپرد کرتے ہوئے عرض کیا کہ وہ اسے ان کا بدل سمجھیں اور یہ سمجھ لیں کہ آج سے شرف الدین فوت ہو گیا ہے۔ والدہ ماجدہ سے اجازت اور دعائیں لے کر مخدوم صاحب دہلی روانہ ہوئے۔ دہلی میں حضرت نظام الدین اولیا اور پانی پت میں شرف الدین بوعلی فلندرج سے ان کی ملاقاتیں ہوتی رہیں، لیکن عیسائے مشرودہ چاہتے تھے، ویسا نہ ملا۔ ایک دن مخدوم صاحب اپنے بھائی کے اصرار پر حضرت نجیب الدین فردوسی کی زیارت کو گئے۔ ان کی قیام گاہ کے قریب جاتے ہی ان کے پسینے جھوٹ گئے اور انھیں اس بات کا احساس ہو گیا کہ انھیں جس مرشد کی مدت سے تلاش تھی، وہ مل گیا ہے۔ مخدوم

۱۱ شیخ محمد اکرام نے آب کوثر میں ان کی تاریخ ولادت ۵ جولائی ۱۲۶۳ء لکھی ہے۔

۱۲ شیخ محمد اکرام، آب کوثر، مطبوعہ لاہمد ۱۹۵۲ء، ص ۲۹۹

۱۳ حضرت نجیب الدین فردوسیؒ مرولی میں فردوسیہ پہاڑی پر دفن ہیں۔

صاحب نے حضرت نجیب العزیز فریدی کے دست حق پرست پر بیعت کر لی اور مرشد نے انہیں اجازت نامہ دے کر بہار کی طرف رخصت کیا۔ حضرت نے چلتے وقت انہیں وصیت کی کہ اگر وہ راستے میں کوئی خبر سنیں تو واپس نہ لوئیں۔ مخدوم صاحب بھی دو منزل ہی گئے تھے کہ انہیں اپنے شیخ کی وفات کی اطلاع ملی۔ انہوں نے حسب ارشاد اپنا سفر جاری رکھا۔ مخدوم صاحب جب بہیا (منلیج آ رہ) کے جنگل سے گزر رہے تھے تو ایک مور کی آواز سن کر ان پر ایسی کیفیت طاری ہوئی کہ انہوں نے اپنا اجازت نامہ اور سامان اپنے بھائی کے سپرد کیا اور خود جنگل میں غائب ہو گئے۔ باہ سال بہیا اور راج گیر کے جنگلوں میں جنگلی پھل اور درختوں کے پتے کھا کر گزارے۔ ایک بار چند لوگوں نے راج گیر کے جنگل میں ان کے مسکن کا کھوج لگایا اور وہ کبھی کبھی ان کی خدمت میں حاضر ہونے لگے۔ ان دنوں جنگل کا راستہ پُر خطر تھا، اس لیے مخدوم صاحب نے ان سے کہا کہ وہ ان کے پاس آنے کا خطو مول نہ لیا کریں، وہ خود جمعہ کے روز شہر چلے آیا کریں گے۔ پھر وہ ہر جمعے کو راج گیر جانے لگے۔ ان کے معتقدین نے ان کے آرام کے لیے ایک جگہ چھپر ڈال دیا۔ موصوف نماز جمعہ سے فارغ ہو کر وہاں آرام فرماتے اور لوگوں سے ملتے۔ کبھی کبھی وہاں دو تین روز کے لیے رک بھی جاتے۔ آہستہ آہستہ لوگوں نے وہاں خانقاہ بنالی اور حضرت نظام الدین اولیا کے مریدوں نے انہیں زبردستی مسند پر بٹھا دیا۔ یہ ۱۲۳۳ھ (۱۸۳۲ء) کا واقعہ ہے۔ خانقاہ میں قیام کے بعد انہوں نے عوام کی رشد و ہدایت اور تصوف کی اصلاح کا بیڑا اٹھایا اور پچھن برس تک یہ ہنگامہ جاری رکھا۔ مخدوم صاحب ۶ شوال ۱۲۸۲ھ (۵ جنوری ۱۸۷۱ء) کو ۱۰۸ سال کی عمر میں فوت ہوئے۔ اگلے روز مخدوم اشرف جہاں گیر سمٹانی نے نماز جنازہ پڑھائی۔

مخدوم صاحب کے مریدوں اور خلفاء کی تعداد کافی ہے۔ ان کے مریدوں نے ان کے ملفوظات کے کئی مجموعے مختلف عنوانات کے تحت مرتب کیے ہیں، جن سے اس دور کے رسم و رواج، تہذیب و تمدن، خانقاہی زندگی اور عوام کے رجحانات پر روشنی پڑتی ہے۔ زیر نظر مجموعہ ملفوظات، جو ”خوان پر نعمت“

۱۵ بہیا (Bihya) آ رہ سے بکسر کی طرف جاتے ہوئے آ رہ سے ایکس کلومیٹر کے فاصلے

پر ای آئی ریلوے کا اسٹیشن ہے۔

۱۵ ایضاً

۱۵ ابوالحسن علی ندوی - تاریخ دعوت و عزیمت، ج ۳، ص ۱۹۹

کے نام سے مشہور ہے حضرت کے ایک مرید زین بدر عربی نے عرب کیا ہے۔ فاضل مرتب یمن کے رہنے والے تھے لیکن ان کی زندگی اپنے مرشد کے آستانے پر ہی گزر گئی۔

ما نقد عمر صرف رہ یا کر وہ ایم کارے کہ کردہ ایم ہمیں کار کردہ ایم
 ”خوان پر نعمت“ کے علاوہ زین بدر عربی نے ”معدن اللعانی“ کے عنوان سے بھی مخدوم صاحب کے ملفوظات جمع کیے تھے، جو مطبع اشرف الاخبار بہار شریف سے ۱۸۸۳ء میں طبع ہو چکے ہیں، لیکن اب اس سے مطبوعہ نسخے بھی کم یا ب ہو گئے ہیں۔ اس کے علاوہ انھوں نے اپنے مرشد کے مکاتیب بھی جمع کیے تھے۔ مخدوم صاحب اپنے وقت کے مجدد تھے۔ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے ان کے تجدیدی کا ناموں کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے :

” حضرت شیخ شرف الدین یحییٰ منیریؒ کا تمام ترکار نامہ یہی نہیں ہے کہ انھوں نے ہندوستان کے باشندوں کو خدا کا نام ستہ دکھایا، معرفتِ الہی اور تعلق مع اللہ کی ضرورت و اہمیت دل نشین کی ، ہزاروں لاکھوں انسانوں کے دلوں میں عشقِ الہی اور خدا طلبی کی حرارت پیدا کر دی اور سلوک و معرفت کے اسرار و نکات اور لطیف و بلند علوم کا اظہار فرمایا بلکہ بعض دوسرے مصلحین امت اور محققین کی طرح ان کا یہ بھی عظیم کارنامہ ہے کہ انھوں نے بر وقت دین کی حفاظت کا فرض انجام دیا۔ مسلمانوں کے دین و ایمان کو غالی صوفیوں کی بے اعتدالی، المحدثین کی تحریقات اور باطنیت و زندگی کے اثرات سے محفوظ رکھا اور ان مغالطوں کا پردہ چاک کیا جو با اعتقاد صوفیوں، جاہل مشائخ اور فلسفہ و باطنیت سے متاثر اشرافیوں کی دعوت سے ہندوستان جیسے دور افتادہ ملک میں، جہاں اسلام بہت چمک کاٹ کر پہنچا تھا، اور جہاں کتاب و سنت سے براہِ راست واقفیت پیدا کرنے کے وسائل شروع سے کمزور اور محدود رہے، سحر کا اثر رکھتے تھے۔ انھوں نے اپنے مکتوبات میں ان سب عقاید و خیالات پر منرب کاری لگائی، جس کے پردے میں یہاں الحاد و زندگی بھیل رہا تھا اور اسلامی عقاید متزلزل ہو رہے تھے اور اسلام کے عقاید صحیحہ اور اہل سنت کے مسلک کی نہایت مؤثر و طاقت ور وکالت اور تبلیغ کی ^{۱۹}

ملفوظات

”خوانِ پُر نِعْمَت“ کے آغاز میں زین بدر عربی نے ”معدن المعانی“ مرتب کرنے کا ذکر کیا ہے۔ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ”معدن المعانی“ خوانِ پُر نِعْمَت سے پہلے مرتب ہوئی۔ خوانِ پُر نِعْمَت میں ۱۵ شعبان ۱۲۴۹ھ سے لے کر شوال ۱۲۵۱ھ تک کے ملفوظات درج ہیں۔ اس مجموعے میں کل ۷۴ مجاہد کے ملفوظات ہیں۔ مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ کوئی ولی بے علم نہیں ہوتا، اگر کسی بے علم کو ولی بنایا گیا تو پہلے اسے علم دیا گیا، پھر اسے دلالت ملی۔

جامع ملفوظات نے ایک موقع پر نماز معکوس کا ذکر کیا ہے۔^۱ اخبار الاخبار میں مرقہ مہر سے کہ بابا فرید الدین مسعود گنج شکر نے اُچر کی مسجد حاج کے کنوئیں میں چالیس راتیں اٹلے لٹک کر چلہ کاٹا تھا۔ مسجد کا خادم نمازِ عشا کے بعد بابا صاحب کو کنوئیں میں لٹکا دیتا تھا اور فجر کی نماز سے پہلے باہر نکال لیتا تھا۔^۲ مخدوم صاحب نے خدا جانے بغیر سند کے یہ کیسے کہہ دیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی (معاذ اللہ) کئی بار نماز معکوس ادا کی تھی۔^۳ معدن المعانی میں مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ بعض صوفی سر کے بل کھڑے ہو کر قرآن مجید ختم کرتے ہیں۔ اس طریقے کو ”کاچک“ کہتے ہیں اور صوفیوں نے یہ طریقہ جوگیوں سے اخذ کیا ہے۔^۴ کاش موصوف یہی بات نماز معکوس کے بارے میں بھی لکھ دیتے۔

مخدوم صاحب جس زمانے میں ساراگاؤں میں مقیم تھے، ان دنوں لوگوں نے چونا بکشت کھانا شروع کر دیا۔ مذہبی طبقوں میں اس کے خلاف ایک شور مچ گیا۔ لوگوں کا یہ خیال تھا کہ چونا صدف کے اجزا سے بنتا ہے اور صدف حشراتِ بحر میں سے ہے اور حشراتِ بحر کی شریعت میں حرمت آئی ہے، اس لیے اس کا استعمال حرام ہے۔ چند سمجھ دار لوگوں نے مفتیوں کی طرف رجوع کیا تو انھوں نے کہا کہ

^۱ خوانِ پُر نِعْمَت، مطبوعہ پٹنہ ۱۳۲۱ھ، ص ۲

^۲ لکھ ایضاً، ص ۷

^۳ لکھ ایضاً، ص ۶

^۴ شیخ عبدالحق محدث، اخبار الاخبار، مطبوعہ دہلی ۱۳۳۲ھ، ص ۵۳

^۵ لکھ خوانِ پُر نِعْمَت، ص ۷

^۶ زین بدر عربی، معدن المعانی، مطبوعہ مطبع شرف الاخبار، بہار ۱۳۸۴ھ، ص ۱۸

ہزاروں لوگ چونکا کھا رہے ہیں، اس لیے اگر وہ اسے حرام کہیں تو ہزاروں لوگوں کو حرام خورک کھنا پڑے گا اور لوگ مصیبت میں پھنس جائیں گے۔ اس لیے کسی مفتی نے بھی اس کی حرمت کا فتویٰ نہ دیا۔ مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ لوگوں کو دشواری میں نہ ڈالا جائے، اس لیے فقہانے فتویٰ دینے سے احتراز کیا۔

کسی شخص نے مخدوم صاحب سے سوال کیا کہ نماز میں خشوع و خضوع کی حد کیا ہے؟ آپ نے جواب میں فرمایا کہ خضوع اور خشوع کے ایک ہی معنی ہیں۔ جہاں تک حد کا تعلق ہے وہ یہ ہے کہ بظاہر ہر عضو کو شریعت کے حکم کے مطابق اپنی جگہ پر رکھے اور اپنے دل میں یہ خیال رکھے کہ اللہ تعالیٰ اسے دیکھ رہا ہے اور اس کے ظاہری اور باطنی احوال و افعال سے واقف ہے۔

مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ ایک درویش ملتان میں ایک مدت تک حضرت صدر الدین عارف کی خانقاہ میں مقیم رہا۔ ایک روز اس نے حضرت عارف سے کہا کہ وہ دہلی کے مشائخ کی زیارت کرنا چاہتا ہے اس لیے اُسے وہاں جانے کی اجازت دیں۔ حضرت نے اسے بخوشی رخصت کیا۔ اس درویش نے ایک رات بمشکل دہلی میں گزاری اور ملتان لوٹ آیا۔ حضرت عارف نے اتنی جلدی واپس آنے کا سبب پوچھا تو اس نے وہاں کے مشائخ کے بارے میں کہا:

تَحْسَبُهُمْ جَمِيعًا ذُقُوا بِهِمْ نَشِيءًا

جامع ملفوظات لکھتے ہیں کہ ایک روز مثنیٰ ملتان میں مخدوم صاحب کی خدمت میں حاضر تھا۔ کسی نے مخدوم صاحب سے کہا کہ وہ مسلمانوں کے بڑے کام کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا، بہت اچھا۔ بہت ہی خوب۔ سو نمازوں اور سو روزوں کا اتنا اجر نہیں ملتا جتنا اجر ایک مومن کا کام کرنے سے ملتا ہے۔ مسلمانوں کے کام انجام دینا اور مخلوق خدا کی خدمت کرنی سب سے بڑی نعمت ہے۔ یہ پیغمبروں کا شیوہ ہے، وہ لوگوں کے کام آتے تھے اور ان کی بلائیں اپنے سر لیا کرتے تھے۔

کَلَامُ الْيَتِيمِ، ص ۲۶

کَلَامُ الْيَتِيمِ، ص ۱۴

کَلَامُ سُوْرَةِ حَشْرِ، آیت نمبر ۱۴۔ ترجمہ ”تو جانے کہ وہ اگلے ہیں اور ان کے دل پھوٹ رہے ہیں“

کَلَامُ خَوَانِ پُرْنِعْتِ، ص ۳۹-۴۰

ایک زمانے میں لوگ مخدوم صاحب سے سفارشی خط لکھوا کر حکام کے پاس لے جایا کرتے تھے۔ آپ ان کے لیے سفارشی خط لکھتے لکھتے تنگ آ گئے۔ ایک روز شرح زادہ چشتی ان کے پاس بیٹھے یہ ماجرا دیکھ رہے تھے۔ مخدوم صاحب نے ان سے کہا کہ اب وہ اس کام سے تنگ آ گئے ہیں۔ شیخ زادہ نے کہا تنگ آئیں یا تنگ جائیں، لوگوں کی بلائیں اپنے سر لیا کریں ^۱۔

بعض سلاسل تصوف کے مشائخ بادشاہوں کے ہاں جانا بڑا معیوب سمجھتے تھے۔ اس ضمن میں مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ مشائخ بلا طلب کسی بادشاہ کے ہاں نہیں جاتے لیکن وہ کسی مسلمان بھائی کا کام کرنا اہم ترین کام سمجھتے ہیں ^۲۔

مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ کسی چیز پر عقیدہ رکھنے کے لیے قطعی دلیل کی ضرورت ہے، محض شک و شبہ یا قیاس پر عقیدے کی بنیاد نہیں رکھی جاسکتی۔ اسی طرح خبر واحد پر بھی عقیدہ قائم نہیں کیا جاسکتا۔ تاہم اگر خبر واحد تو اتر کی حد تک ہو تو پھر اس پر یقین کرنا چاہیے۔ عذاب و راحت قبر کے بارے میں کسی کے استفسار پر انھوں نے فرمایا کہ یہ خبر واحد سے ثابت ہے ^۳۔ مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ اگر کسی شخص کو سانپ ڈس لے تو یہ آیت پڑھ کر تین بار پانی پر دم کریں اور مار گزیدہ کو پلا دیں۔

قَالَ أَلْقِيهَا يَمْوَسَى ۝ فَانْقُطْهَا فَإِذَا هِيَ حَيَّةٌ تَسْعَى ۝ قَالَ خُذْهَا وَلَا تَخَفْ ۝ وَفَقَدْ سَنَعِيذُهَا سِيَرَتَهَا الْأُولَى ۝ ^۴

مخدوم صاحب ارشاد فرماتے ہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ اور حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے بیان جنگ سے تین اہم مسئلے حل ہوئے: (۱) اگر مسلمانوں کے دو گروہ آپس میں لڑ پڑیں تو مالِ فہیمت کے احکام کیا ہوں گے؟ (۲) بغاوت کے احکام (۳) ظہن کے مقتولین کے احکام۔

مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ اسی طرح نماز جمودر خطبے کے احکام بھی اسی جنگ سے واضح ہوئے

^۱ خوان پرنعت، ص ۳۰

^۲ ایضاً، ص ۵۰

^۳ ایضاً، ص ۳۱

^۴ سورہ طہ، آیت ۱۹، ۲۱

ہیں۔ مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ جنگِ صفین کا ایک راز یہ بھی تھا کہ مسائل سامنے آئیں اور صحابہ کرام ان کا حل تلاش کریں۔ مخدوم صاحب، حضرت علی رضی اللہ عنہ اور حضرت معاذیہ رضی اللہ عنہ دونوں کا برابر احترام کرتے تھے۔ مخدوم صاحب نے ایک بار امیرِ فاضل بلوچی کو قرآن حکیم کی تفسیر بیان کرتے ہوئے سنا تھا۔ اسی روز سے موصوف علمائے بلوچ کی علمیت کے قائل ہو گئے۔ آپ فرماتے ہیں کہ علمائے بلوچ تفسیر و حدیث خوب بیان کرتے ہیں اور وہ بڑے ثقہ محدث اور مفسر ہوتے ہیں۔^{۶۵}

مخدوم صاحب فرماتے ہیں کہ مشائخ نے تصوف کے موضوع پر جتنی کتابیں لکھی ہیں ان میں قوۃ القلوب سب سے زیادہ قابلِ اعتماد ہے۔ تمام مشائخ اس کتاب پر اعتماد کرتے ہیں اور یہ کتاب بڑی مقبول ہے۔ قوۃ القلوب کا مصنف ابوطالب مکی بڑا بزرگ اور عقل مند شخص تھا۔ اس کے زمانے میں اور عمدہ رسالت میں زیادہ بُعد نہیں تھا، اس لیے سبھی مشائخ اس پر اعتماد کرتے ہیں۔^{۶۶}

مخدوم صاحب کے زمانے میں مشائخِ چشت کے ملفوظات کے بعض جعلی مجموعے عوام میں متداول تھے۔ انھوں نے خواجہ عثمان بھرونی کے ملفوظات کا ذکر کیا ہے جن کی تہذیبِ خواجہ معین الدین اجمیری کی طرف منسوب ہے۔ اس کا ایک فقرہ مخدوم صاحب کو بڑا پسند آیا تھا۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس مجموعہ ملفوظات میں مرقوم ہے کہ حضرت عثمان بھرونی نے خواجہ اجمیری سے پہلے ہی دن یہ کہا، من ترا بخدای تعالیٰ رسانیدم۔^{۶۷} ایک مجلس میں مخدوم صاحب نے فقرہ کا ایک دلچسپ مسئلہ بیان فرمایا۔ چوری کی رقم کے بارے میں حضرت فرماتے ہیں کہ اگر کوئی چور قصاب سے دس جھیل کا گوشت لے اور پھر رقم ادا کرے تو اس صورت میں گوشت حرام نہ ہوگا۔ اگر پہلے قصاب کو رقم دے اور پھر اس سے گوشت طلب کرے تو اس صورت میں گوشت حرام ہوگا۔ حاضرینِ مجلس میں سے حسام الدین کو یہ مسئلہ سمجھ نہ آیا تو اس نے حضرت سے مزید وضاحت چاہی۔ اس پر حضرت نے فرمایا کہ مال کے کراس کی قیمت دینی واجب ہے۔ چور چونکہ پہلے گوشت لیتا ہے اس لیے اس کی قیمت دینی اس پر لازم ہو جاتی ہے۔ اگر وہ پہلے رقم دے، پھر گوشت لے تو اس صورت میں مسئلے کی نوعیت بدل جائے گی۔^{۶۸}

^{۶۵} کتبہ خوان پر نعمت، ص ۶۵

^{۶۶} ایضاً، ص ۷۶

^{۶۷} ایضاً، ص ۸۵

^{۶۸} ایضاً، ص ۹۶

^{۶۹} ایضاً، ص ۸۸

خوان پر نعمت کے مطالعہ سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ لوگ نیا چاند دیکھ کر حضرت کو مبارک باد
بے آیا کرتے تھے۔

ایک روز مخدوم صاحب نے قاضی سراج الدین سے تفسیر کبیر مطالعہ کے لیے مستعاری۔ اس کی
پہلی جلد پڑھ کر ہی ان کی طبیعت اچاٹ ہو گئی اور انھوں نے تفسیر واپس لوٹا دی۔ کسی کے ہتھسار پر
نزرت نے فرمایا کہ اس میں دلائل بہت ہیں۔ امام رازی پہلے خود اعتراض کرتے ہیں اور پھر خود ہی اس کا
اب دیتے ہیں۔ انھیں ایسی بحثیں ناگوار گزرتی ہیں اسی لیے اس تفسیر کا مطالعہ ترک کر دیا۔ اس موقع پر
مخدوم صاحب نے تفسیر زاہدی کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ اس میں دین کے ضروری مسائل حل جلتے
س۔ امام زاہد نے ددران تصنیف کوئی مسئلہ بیان کرنے میں نہ ہی اختصار سے کام لیا ہے اور نہ ہی غیر ضروری
حصیل دینا مناسب سمجھی ہے، جسے پڑھ کر مال ہو۔ تمام ضروری مسائل اس تفسیر میں موجود ہیں۔ حضرت
باتے ہیں کہ مولانا شمس الدین یحییٰ کو جب کسی آیت کی شرح دیکھنی ہوتی تھی تو وہ تفسیر زاہدی کی طرف رجوع
یا کرتے تھے، حالانکہ ان کے پاس قرآن حکیم کی کئی تفسیروں موجود تھیں۔ تفسیر زاہدی کی ایک خوبی یہ بھی
ہے کہ فارسی زبان میں ہے۔ حضرت مخدوم نے ایک بار مولانا شمس الدین یحییٰ سے یہ سوال کیا کہ وہ اس
سیر پر اتنا زور دیکوں دیتے ہیں۔ انھوں نے فرمایا :

”در تفسیر ہای عربی فصاحت بسیار است و بلاغت یسجد و معانی بے شمار۔ اما این لذت و شیرینی کہ
بین تفسیر پارسی است دیدہ و تجربہ نیا فتم۔“

راقم السطور نے سلاطینِ دہلی کے عہد میں مرتب ہونے والے بہت سے ملفوظات کا مطالعہ کیا ہے۔
ایدہی ملفوظات کا کوئی مجموعہ ہوگا جس میں تفسیر زاہدی کا ذکر نہ آیا ہو۔ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ قرن
طیٰ میں صوفیوں کے حلقوں میں یہ تفسیر بڑی مقبول تھی۔

دہلی میں مولانا علار الدین جون پوری نام کے ایک صحیح النسب سید رہتے تھے۔ وہ بڑے عالم و
ضل تھے۔ ان کا زیادہ تر وقت درس و تدریس میں گزارنا تھا۔ وہ ہفتے کے مختلف دنوں میں تفسیر،
دین، فقہ، نحو، منطق اور اصول وغیرہ کا درس دیا کرتے تھے۔ جس زمانے میں وہ دہلی میں رہتے تھے،

ما زمانے میں شہر میں منادی ہوا کرتی تھی کہ تمام علماء و مشائخ شاہی محل میں حاضر ہوں۔ منادی سن کر
 ہی علماء و مشائخ محل کی جانب چل پڑتے تھے، لیکن مولانا علاء الدین نہ جاتے تھے۔ وہ کہا کرتے تھے کہ
 ہو سو ہو، وہ سرگڑ شاہی محل میں نہ جائیں گے۔ یہ بزرگ شیخ نجیب الدین فردوسی کے بہنوئی تھے اور
 عہد موصوف نے ان سے تفسیر و حدیث کا درس لیا تھا۔ مزید برآں حضرت نظام الدین اولیاؒ اور سید علاء الدین
 عہد ایک ہی استاد سید شرف الدین سے حدیث کی مشہور کتاب مشارق الانوار پڑھی تھی۔
 مخدوم صاحب سے روایت ہے کہ حضرت نظام الدین اولیاؒ کا یہ معمول تھا کہ وہ کبھی بھی اپنے استاد
 کے پاس خالی ہاتھ نہ جاتے، خواہ دن میں پانچ بار جانے کا اتفاق ہوتا۔ سید شرف الدین نے ان کے
 حق میں دعائے خیر کی تھی۔

ایک روز حاضرین مجلس میں سے کسی نے سوال کیا کہ ”اشراق“ کسے کہتے ہیں۔ مخدوم صاحب
 نے جواب میں ارشاد فرمایا: ”اطلاع بر غمناہ یعنی آنچہ در ضمیر کی گزرد ایشال را بدان اطلاع یافتند“
 ایک بار حضرت مخدوم صاحب کی محفل میں شیخ نجیب الدین فردوسیؒ کے بھانجے سید احمد الدین
 نے اذان میں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام نامی سن کر انگوٹھے چومنے کے بارے میں سوال کیا،
 تو حضرت نے فرمایا کہ اس علاقے میں حدیث کی کتنی کتابیں دست یاب ہیں، انھوں نے سب دیکھ ڈالی
 ہیں لیکن ان میں ایسی کوئی حدیث نہیں ملی جس سے انگوٹھے چومنے کا جواز ملتا۔ معدن المعانی میں بھی یہ
 مسئلہ مذکور ہے۔ اس وقت بھی مخدوم صاحب نے یہی جواب دیا تھا کہ حدیث کی کسی مستند کتاب سے
 اس فعل کا جواز نہیں ملتا۔ شیخ ضیاء الدین سنائیؒ انگوٹھے چومنے کے قائل تھے لیکن وہ بھی یہی کہا کرتے تھے
 کہ حدیث اس بارے میں خاموش ہے۔

۱۲۱۔ خوان پرنسٹن، ص ۱۰۳

۱۲۲۔ ایضاً، ص ۱۰۶

۱۲۳۔ ایضاً، ص ۱۰۴

۱۲۴۔ ایضاً، ص ۸۰

۱۲۵۔ ایضاً، ص ۱۱۱

۱۲۶۔ نین بدرعربی، معدن المعانی، ص ۱۱۷